

Перестройка по-немецки

Похоже, она начинается. Похоже и закончится?

Все мы помним, что предшествовало перестройке в СССР – стагнация экономики, угроза «звездных войн» с Америкой, настроение безысходности. Сходнее состояние переживает сейчас Германия. Мощнейшее не так давно хозяйство погружается в рецессию, растут долги и цены. Правительство пугает бюргеров нападением путинской России и даже называет год – 2028-й.

Эксплуатация страха

Опросы показывают, что антироссийская риторика в речах канцлера Мерца и министра обороны Писториуса действует. Большинство немцев воспринимает упорство и успехи России в войне с Украиной как угрозу их стране. Хотя никто не понимает, как угроза может осуществиться. Вторжение русских дивизий, прорывы танковых клиньев к Гамбургу, Кёльну и Мюнхену? Смешно, ведь русские войска четвёртый год топчутся в Донбассе, отгрызая у украинцев деревеньку за деревенькой. Не работает? Тогда наше вам – гибридные атаки русских: неопознанные дроны, недоказуемые диверсии, взломы систем неустановленными хакерами. Это пока ещё действует на граждан.

Они, правда, так уже устали от разговоров о войне, что дальнейшей её эскалации на Украине не хотят. Оба деятеля, Мерц и Писториус, пытаются направить это противоречивое настроение в нужное русло. Всё чаще повторяют, что Германия пока не находится в состоянии войны, но уже и не в состоянии мира. Потому что является частью единой Европы и должна защищать её демократические ценности от тоталитарной России.

Первооружение

Для защиты нужны обновлённые системы вооружения и мощная армия, объясняют народу деятели. Нужны долгосрочные решения о выделении на это многих миллиардов, пусть даже взаймы. Мерц внушиает обществу: Германия должна инвестировать в оборону гораздо больше, чтобы военная роль страны в Евросоюзе была соразмерна её экономическому весу. Писториус вторит начальнику рассказами о «пробуждении гражданского мира», о грядущем нападении на священную территорию НАТО. Цель у обоих одна – сделать новые миллиарды для бундесвера политически осуществимыми.

Лидерство в ЕС

Сильный бундесвер – решающее средство для представления Германии о себе как о ведущей державе ЕС. Одной экономической мощи недостаточно. У Польши, мол, вдвое меньше



Министр обороны и канцлер ФРГ посещают одну из воинских частей бундесвера, который они хотели бы видеть самой сильной армией Европы

население, существенно слабее экономика, зато армия по численности первая в ЕС. А у Германии третья, меньше французской.

Прежние правительства ФРГ с этим мирились, нынешние не могут. Цель Писториуса – за пять лет поднять численность бундесвера до 203 тысяч солдат с нынешних 180 тысяч. К тому времени вывести на мировой уровень и военно-техническое оснащение армии.

Прямая война с Россией?

В Германии это исключают все.

На государственных каналах ТВ постоянно крутятся документалки про Сталинград и другие разгромы безумного похода дедов на Восток. Новые поколения знают по фильмам: незваных гостей в России ждут неодолимые пространства, непереносимый климат, непостижимые люди и почти неизбежная смерть.

В России канцлера Мерца попрекают его дедом, членом НСДАП, служившим в штурмовых отрядах вермахта. Министра обороны Писториуса предками не попрекают, однако о них и сведений не найти. Ну так у кого из нынешних немцев дед-прадед не служил в войсках, если только к вторжению в СССР Гитлер мобилизовал 3,3 миллиона солдат?

Потомки знают, что только за первые месяцы вторжения, до декабря 1941-го, немецкие войска потеряли 820 тысяч солдат. Потом участников похода на Восток стало 5,5 миллиона, но и этого не хватило, чтобы сломить Красную армию. Немцы помнят, что воевавших на Восточном фронте предков осталось там до половины. Помнят и то, что в войне с народами России колоссальные жертвы их собственного народа привели к позору и каторжным работам по восстановлению своей страны.

Конечно, на одни воспоминания нормальные немцы не полагаются. Движение за недопущение новой войны с Россией представлено во всех партиях, во множестве общественных организаций ФРГ. Тема проходит красной нитью во многих журналах, пишут книги такие известные в ФРГ люди, как политик СДПГ Клаус фон Донанти и отставной генерал Эрих Вад. Их новая книга так и называется – «Война или мир». Она предупреждает: если не остановить безумие политиков, Германия станет полем боя.

Глас народа

Борис Писториус в недавнем интервью Financial Times выдал такое: «Немецкие войска, издавна сохраняющие военную сдержанность... в случае нападения Москвы будут готовы убивать русских солдат».

Задиристый министр не упомянул, что реальный расклад сил обрекает немецких солдат быть убитыми ещё до того, как они увидят русских солдат. К чёрту детали. Главное – отметить в прессе решительность.

Но вот реакция сограждан Писториуса на слова о готовности немецких солдат убивать русских:

Diana Yasmin Jürgens: «Ну, тогда он сам должен быть в первой шеренге. Если его там нет, нам оно тоже не нужно. Но лучше ему обратиться к психиатру».

Jens Dobbert: «Даже если он так сказал, это не значит, что все солдаты будут так думать и действовать. Уж точно не будут убивать. Но я уверен, что этим заявлением он получил противоположный результат. Лучшая пропаганда усталости от войны».

Lerby van Starlet: «Это мы уже слышали в 1940-м».

Jörg Bäger: «Вспомни, вояка, что Путин сказал: чтобы победить Германию, он пришлёт пожарников из Москвы».

Ответ, на мой взгляд, очевиден: влиятельным людям в Европарламенте, кто сам сделал карьеру на русофобии и продолжает делать ставку на верную лошадь. Для чего? Здесь можно строить разные предположения.

Например, популярность канцлера Мерца, невысокая изначально, в последнее время падает отменными темами. В Германии нападки на Россию ему только вредят. В Европарламенте, наоборот, Мерц набирает очки. Учитывая созревший там кризис доверия к фон дер Ляйен, следующим председателем Еврокомиссии может снова оказаться немец, только более приемлемый для США. Чистый сам от подозрений в коррупции, способный коррупцию в ЕС подавлять.

Состоятельный герр Мерц, юрист по образованию, будет это делать со страстью. Русофобии же на новом посту в нём останется ровно столько, сколько нужно будет его друзьям в BlackRock. Прибалты с поляками в счёту не пойдут.

Что до Писториуса, то если нынешний канцлер покинет пост досрочно, то в имени следующего можно не сомневаться. Писториусу хватит популярности, чтобы на выборах обеспечить его партии, социал-демократам, приличное представительство в бундестаге. А если он вовремя обнулит политтехнологическую враждебность к РФ, тогда подскочит не только его личный рейтинг, но и СДПГ в целом. В кресло бундесканцлера Бориса Писториуса внесут на руках.

А перестройка что?

Подобная перестановка в руководстве Германии с высокой вероятностью запустит изменения отношений с Россией. Ведь новый канцлер сможет оздоровить свою экономику, только если обеспечит её дешёвое и надёжное энергоснабжение на десятилетия вперёд. А новый председатель Еврокомиссии сможет удержать Евросоюз от распада, только если снимет с него бремя содержания чужого воюющего государства, снизит собственные ущербы от санкций против России.

Если тот или другой, или оба вместе с новыми задачами не справятся, итоги перемен могут стать столь же плачевными, как у СССР. Ибо развал ЕС не предрекает сейчас только ленивый. Да и в Федерации шестнадцати немецких земель-государств, по-советски свободных по своей Конституции, всякое из них вправе задуматься о выборе собственного пути к спасению в этом опасном мире.

Владимир Соколов,
собкор «ЛГ» в ФРГ